





# دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ



دارالعلوم ندوۃ العلماء عالم اسلام کا سرچشمہ علمی مرکز ہے جو پچاسی سال سے علم دین کی خدمت انجام دے رہا ہے۔ عالم اسلام کی اس سرچشمہ دینی درسگاہ کا قیام ۱۹۳۰ء میں مولانا محمد علی نوگرہوی نے طے کیا۔ حضرت مولانا فضل الرحمن گنگوڑا آبادی کے مبارک ہاتھوں میں آیا۔ ائمہ شریعت میں یہاں سے ایسے فضلاء تیار ہو کر نکلے جنہوں نے وقت کی ضرورت اور عصر حاضر کے تقاضوں کے مطابق صحیح دینی عقائد و علوم دینیہ کی نشرو اشاعت کی اور سوتھی جھنڈے تھالی اس کے فضلاء ہندوستان اور بیرون ملک میں علمی و دینی خدمات انجام دے رہے ہیں۔ نوبت العلماء کی مجلس انتظامیہ کے اراکان میں ہندوستان کے ہر صوبہ کے منتخب علمی و دینی اہم شخصیات شامل ہیں۔

ندوۃ العلماء کے گزشتہ علمی اجلاس (ستمبر ۱۹۹۵ء) مطابق نومبر ۱۹۹۵ء میں دورہ رانے آئے ہوئے عرب اہل علم و اصحاب فکر حضرات نے کثیر تعداد میں شرکت فرمائی تھی وہ بھی دارالعلوم ندوۃ العلماء کی ان خدمات سے بہت متاثر ہوئے اور فضلاء ندوۃ العلماء کی علمی و دینی سرگرمیوں اور کارگزاریوں کو سراہا۔

اس وقت دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ہندوستان کے مختلف علاقوں کے علاوہ تھالی، لیشیا، نیوزی لینڈ، ساؤتھ افریقہ وغیرہ کے طلباء بھی رہنمائی میں ملنے لگے اور دیگر طلباء کی تعداد تقریباً ایک لاکھ ہے ان تقریباً تین سو پندرہ طلباء کے دفاعی امور (اسکا رشیپ) پر تقریباً ۲۰ لاکھ روپے صرف ہوئے ہیں۔ حضرت دین و دانش کی تعداد آٹھ سے زائد ہے۔ ہر سال ہجرت طلباء کے اضافہ کے باعث رہائش گاہ کا مسئلہ پیچیدہ ہوتا جاتا ہے اس لئے کئی سال سے ہجرتی کام کچھ نہ کچھ جاری رہتا ہے۔ ساڈھ ہجرتی مصارف سے ضروری تعمیرات دس لاکھ روپے ہیں اور ہجرتی مسافروں سے روزانہ خرچوں گرانے اور ہجرتی ہولی ضروریات کا جو سلسلہ چل رہا ہے وہ کسی سے مخفی نہیں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ دور اچھا کچھ عرصہ اور چلے گا۔

اس بات کا اندازہ کرنا کچھ زیادہ مشکل نہیں ہے کہ جب ایک ایک فرد اور ایک ایک گھر اس گرانے سے کم و بیش متاثر ہے تو ان دینی اداروں کا جو عام مسلمانوں کے تعلیمات اور ان کی ہمدردی و تعاون کی بنیاد پر قائم ہیں اور جن کو سیکڑوں طلباء علموں کے اخراجات، قیام و طعام، اساتذہ و عملے کی تنخواہوں اور دوسرے کثیر مصارف کا ہر ماہ انتظام کرنا پڑتا ہے، کس قدر دشواری کا سامنا کرنا پڑتا ہوگا۔ جب اس کا اثر کثیر افراد پر پڑتا ہے تو دینی اداروں اور مدرسوں پر اس سے کس زیادہ پڑا ہے اس لئے ان کی ذمہ داری کا بوجھ افراد سے کہیں بڑھ کر ہے۔

مذکورہ بالا حالات کے پیش نظر اس وقت دارالعلوم ندوۃ العلماء کی طوت (جس کی اہمیت موجودہ دور میں روز روشن کی طرح عیاں ہے) ہمارے مسلمان بھائیوں کو زیادہ اہتمام اور فیاضی و دریا دلی اور صلہ و ہمت کے ساتھ توجہ کرنے کی ضرورت ہے۔ دارالعلوم ندوۃ العلماء کی خدمات میں ان اہل خیر حضرات کا بڑا حصہ ہے جو اس کام کو اپنی ذاتی ضرورت سمجھتے ہیں اور وقتاً فوقتاً حسب استطاعت اعانت فرماتے رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اس تعاون کو قبول فرمائے۔ اہل استطاعت حضرات سے خصوصیت کے ساتھ گزارش ہے کہ زیادہ سے زیادہ اعانت فرما کر موجودہ مشکلات میں دارالعلوم کی ترقی میں معاون ہوں نیز بطور صدقہ جاریہ ترقی میں بھی حصہ لیں اور اپنے ناموں سے یا اپنے مرحوم اعزاک طرفت ایصال ثواب کے لئے طلباء کی رہائش گاہیں تعمیر کرائیں نئے دادالاقارہ کے ایک ایک کمرہ پر ہزار روپے صرف کا تخمینہ ہے یہ کمرہ ۱۸x۱۸ فٹ کے ہیں اور ان کے سامنے ۱۸x۸ فٹ کا پیمانہ ہے۔ ہر کمرہ میں چھڑکیا، رہنے کی گنجائش ہوتی ہے۔ اسکے علاوہ ایک جدید دارالاقارہ (پوشل) اور کتب خانہ زاد داسٹاں کے رہائشی مکانات وغیرہ کی فوری تعمیر کی ضرورت ہے۔

نقشوں کا کام شروع ہو چکا ہے اس طرح مدرسہ ثانویہ کی جدید عمارت کی تکمیل اور مسجد کی توسیع میں کچھ حصہ باقی رہ گیا ہے اس کا کام بھی مکمل کرنا ہے۔ حقیقت قابل توجہ ہے کہ مسلمانوں کی فلاح و سربلندی کے اس دین سے وابستہ ہر جو کچھ ضرور کرنا ہوگا اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے۔ "ان تفسر و اللہ یفسر کفر و یثبت اقدامکم" رمضان المبارک اور اس کے علاوہ مختلف اوقات میں بعض حضرات اساتذہ و مسرفو دارالعلوم کی مالی اعانت کے سلسلے میں مختلف ملازموں میں تشریف لجاتے رہتے ہیں یہ مقامی طور پر درمندانہ اہل خیر حضرات دلچسپی سے تعاون فرماتے تو انشاء اللہ دارالعلوم کی اعانت کا جو کام ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی توفیقات خاص سے نوازیں اور اپنے دین کی نصرت و حمایت کی دولت سے سرفراز فرمائیں۔

خاکسار  
(مولانا سید) ابو الحسن علی ندوی  
ناظم دارالعلوم ندوۃ العلماء

خبر: امدادی رقم ہمارے مسرفو حضرات کو اعانت فرمائیں یا رقم یک اور ڈرافٹ  
ناظم صاحب ندوۃ العلماء "ندوۃ" لکھنؤ، روانہ فرمائیں۔

# تعمیر حیات

۲۵ شعبان ۱۴۱۷ھ — ۲۵ اگست ۱۹۹۵ء  
جلد نمبر — شماره نمبر

ذرا شکر اندرون ہند میں رسول پاک  
ماہ ۱۳ روپے پشٹاپی ساٹھ روپے — فی پرچہ ۶۰ پیسے  
چند دن ہند میں محصول ڈاک  
بجری ڈاک سے: ایک پاؤنڈ ۶ شلنگ  
ہوائی ڈاک سے: امریکہ و کینیڈا اور یورپ ملک ۳ پونڈ  
افریقہ، مشرق وسطیٰ اور مشرق وسطیہ کے ملک ۳ پونڈ  
پاکستان: ۲۰ روپے  
بلکہ دیش: ۱۵ روپے

اس دائرے کا شرح نشان ضروری اطلاع سے  
کہ آپ کی تہ ذریعہ ختم ہو گئی ہے۔ تو یہ  
آپ اور آپ کے حلقہ تعلق کی اہم ضرورت ہے۔ لہذا اولین  
ضرورت میں آئندہ سال کے لئے ذرا شکر بڑی حد تک آگے بڑھنا  
فرمائیں یا پر جاری رکھنے کا ارادہ نہ ہو تو مطلع فرمائیں۔  
پندرہ دن میں ذرا شکر یا اعانت کی اطلاع آنے کی صورت میں  
پرچہ دی جی سے روانہ کیا جائیگا۔ جس کی وصولی آپ کا اتلافی  
فرض ہوگا۔ دی۔ جی کے ذمہ مصارف خریدار کے ذمہ ہوں گے۔  
براہ کرم خط و کتابت اور تنسی آڈر کو پرن پرائنٹنگ پر اور  
بہتر خریداری ضرور لکھ دیا کیجئے۔

## اس شامے میں

ان تصوموا خیرکم۔ دارالعلوم ندوۃ العلماء، عالم اسلامی کا سرچشمہ  
دینی علمی مرکز۔ عبادت کا جشن عام، تلاوت کی فصل مبارک (ادویہ) مبارک  
عالیٰ ہجرت اور اعمال مبارک کا جشن عام۔ شکر و دنیا شکر (نظر)۔ زکوٰۃ کے  
بنیادی مصالح۔ احکام رمضان المبارک۔ غزوہ تبوک کی حقیقت  
اور صبر آزما گھڑی۔ تاریخ کے درخت سے۔  
اشعار و قصائد کی دینی حیثیت  
نتیجہ امتحان مدرسہ ثانویہ دارالعلوم ندوۃ العلماء

پرنٹنگ، پبلشنگ، سٹول سید محمد حسن نے ہے۔ کے احیاء  
پرنٹنگ پریس دھلی سے طبع کر کے  
دفتر "تعمیر حیات" ندوۃ ہدایت بکس  
لکھنؤ سے شائع کیا۔

ادویہ اسحاق علی ندوی  
کتابت: عبداللہ بن عبدالمطلب ندوی  
دارالعلوم ندوۃ العلماء

# عبادت کا جشن عام، تلاوت کی فصل مبارک

کو۔ انسان تمام اعمال ثواب کی امید رکھتے ہوئے اور اللہ تعالیٰ  
کی مغفرت و بخشش کی دعا سے وہ بے چین رہتا ہے۔ عبادت کا جشن عام،  
ایمان و اعتقاد کا جشن عام، تلاوت کی فصل مبارک، عبادت کا جشن عام،  
اور ہمارا ہر کار خیر اس سے ہرگز و ہرگز ہوجائے تو اللہ تعالیٰ  
اور مسافر اور پورے عالم میں وہ انقلاب آسکتا ہے جو خود مسافر  
نزدیک مسند پر قرآن کا مین مطلب اور عالم احیاء کے دور کا  
چارہ ساز ہوگا۔

اہل علم کے مبارک دورانیہ ایم اور روحانی تعلیمات سے  
ماملی ہر عالم، قرب و دور، شب و روز، سرد و گرم، استقامت و  
تاسق، دینار و دین، ناگشتا، مغرب و طبقہ پر غور کرنا اور اللہ تعالیٰ کے سامنے  
کے لئے سوتھی فراہم کرنا ہے کہ وہ "ایمان و اعتقاد" کی حقیقت  
کو اپنی زندگی میں لائے۔ اور اللہ تعالیٰ کی رحمت و مغفرت اور  
حضور روح میں اور اللہ تعالیٰ کے لئے سازگار حالات پیدا کرنا ہے۔ اس  
کے بارگاہ روز و شب کسی ایسے خدا آشنا اور خدا مہربان کی بارگاہ  
سمت و مبارک ماہیت میں گزریں جس کی سمت و قدرت سے خدا کی  
اور دنیا کی کدوات سے واسطہ پڑنے کی تہ امتحان اس کے لئے اور اللہ تعالیٰ  
کا یقین اور خدا کی رضا اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کے حصول کا بڑا حصہ  
پیدا ہو جائے۔ ماہ رمضان کو ذکر و نماز، تلاوت قرآن مجید، احکام  
مبارکات سے ایسی توجہ ہے کہ ان مبارک ایام میں کسی بندہ خدا کی  
خدمت میں وقت گزارنے والا ہر فرد ان نعمتوں سے بھرپور  
استفادہ حاصل فرمائے۔  
"جہانے کا محرم بھی محرم نہیں ہے"  
لا یشتی علیہ جہم اور سے  
دکان سے خریدیے سالک پڑا رہا  
اچھا گذر گیا رمضان بادہ خوار کا  
شایران ہی سوتھوں پر لگا گیا ہے۔

الحمد للہ اللہ ماہ مبارک آگیا جس کے لئے اللہ تعالیٰ  
کے نیک بندے چشم براہ رہتے ہیں۔ وہ ماہ مبارک جسے تقویٰ  
و توفیق، فرخاری و موساساۃ، رحمت و برکت، ذکر و تلاوت،  
دعا و مناجات کی فصل مبارک کہا جاسکتا ہے، اللہ تعالیٰ نے جس  
بجز نصیب فرمایا۔ خوش نصیب ہیں وہ بابت مسلمان جو اس ماہ مبارک  
کا انتظار اور اس کے استقبال کی تیاری اور شعبان ہی سے شروع کرتے  
ہیں۔ جو اپنے ذہن و قلب، اپنے اعقاد و عوارض، اپنے نظام اوقات  
کا ایک ایک گوشہ اور اپنے حاکم و عمل کی ہر چوٹی بڑی حد تک خواص رکھنا  
انہی کے لئے لکھ کر دیتے ہیں۔

مسلمان کی زندگی اس کے آباؤ اجداد حضرت ابیہم علیہ السلام کے اس  
انہما و اللہ ان کا نعت ہونا چاہیے۔  
ان صلوٰتی و خشکی و حجابی و مساقی للہ رب العظیم  
(۲۵) مشہور میری نماز میری قربانی، میری حیات میری موت اللہ کے لئے  
ہے۔  
اپنی زندگی کو اس ابراہیم علیہ السلام کے مطابق ڈھالنے میں اچھا  
کا نورانی اور بارگاہ ماملی سال کے بقیہ ہستیوں سے کس زیادہ معاون  
جنگ ہے۔ بھوک و پیاس اور جائز و حلالی خواہشات پر پابندی اور اللہ تعالیٰ  
کے حکم (یا ایہ الذین امنوا استجبوا علیکم الصیام) کی پابندی  
قبول کرنا۔ دن کو روزہ رات کو گھیرنا ایم کے قابل میں زیادہ نمازیں  
کرت تلاوت۔ یہ وہ اعمال ہیں جن سے ایک مسلمان میں قبول فرمائی  
استعدا پیدا ہوتی ہے اور اس میں اپنے اس صحیح نظام و تنظیم تک  
رسائل کا حقوق اور ذمہ، حیرت استقامت، غم خواری اور ہمدردی کا  
غیر پیدا ہوجاتا ہے۔

اہل علم کو بلاشبہ عبادت کے جشن عام، عبادت کی فصل مبارک  
اور اخلاقی پاکیزگی کا موثر ترین ذریعہ کہا جاسکتا ہے، اس ماہ مبارک  
میں کی جانے والی عبادت و طاعت، صیام و قیام کو تقویٰ اور جہاد  
کی روح سے آراستہ کرنے کی حدیث میں خاص تاکید آئی ہے۔  
عمر انسانی نے فرمایا: "کتنے روزہ دار ہیں جن کو ان کے  
روزہ سے سوتھ بھوک اور پیاس کے کچھ ہاتھ نہیں لگتا اور کتنے ایسے  
عبادت گزار ہیں جن کو اپنے قیام میں شب بیداری کے سوا کچھ نہیں ملتا"  
روزہ جو یا دین کا کولہ بھی علی ہر جہت تک اس میں اس کی  
اصل روح کا فرما ہے "روزہ اور سوسائٹی میں اس کے سوس سید و  
بارگاہ تاج پیدائش ہو سکتے۔" "روزہ ہالی" سے حال نماز  
ظاہر ہے کہ وہ تاج پیدائش ہو سکتی ہے جس کا شاہدہ چشم شک کے  
قرون اولیٰ میں کیا تھا۔ روزہ بھی کس روایا (وہ مستلزمہ) ہے  
لاہور میں جانے۔ اس کے لئے نبوت کی دور میں نگاہ نے انسانی  
کمزوریوں اور غفلت و بے حسی کے آثار اور مشاؤون اور ان کا تمام  
سے جس اڑیشن مستفید ہونے کے لئے مؤثر، دشمن اور کجماہیات  
اور ظاہر فرمائے ہیں۔ ایک حدیث میں آتا ہے۔  
من صام رمضان ایمانا واحسانا باعترافہ ما تقدم  
عہ ذہبہ  
ایمان و اعتقاد کی شرح ایک دوسری حدیث میں آئی ہے

قارئین تعمیر حیات کے لئے خوشخبری  
ندوۃ العلماء کے سالانہ علمی و سماجی سالانہ اجتماعات  
کے وسیع روزانہ نشر و اشاعت کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی رحمت و مغفرت  
کی خبر لیں۔ ایک دستاویز "ایک کلمہ ایک حیات" کے نام سے  
کے نام سے کتابی شکل میں توفیق فرمائیں۔  
صفحات ۲۰۰، ۲۰۰ روپے، حیات و حیات کے نام سے  
قیمت: باقیہ روپے  
لیکن تعمیر حیات کے لئے حیات و حیات کے نام سے  
تعمیر حیات کے لئے حیات و حیات کے نام سے  
کی خبر میں ایمان عام اور خاص کی صورت سے لگاؤ  
ہیلنے کا پتہ ہے۔  
ندوۃ العلماء ندوۃ العلماء پوسٹ بکس ۱۰۰ لکھنؤ



# عبادات کا عالمی موسم

## دور

### اعمال صالحہ کا جشن عام

دورہ کے مقاصد اور زندگی پر لکے اثرات  
امام خزانے نے اپنے مخصوص انداز میں ان میں  
اس حقیقت پر روشنی ڈالنے کے لئے لکھا ہے۔  
"روزہ کا مقصد ہے کہ آدمی اخلاق الہیہ  
سے ایک اخلاق کا پرتو اپنے اندر پیدا کرے جس کو  
عمرت کہتے ہیں، وہ ایمان کا ایک رنگ زشون کا عقیدہ  
کرتے ہوئے خواہشات سے دست کش ہو جائے، اس  
لئے کہ زشتے بھی خواہشات سے پاک ہیں اور انسان  
کا مرتبہ بھی پر امام ہے بلند ہے، نیز خواہشات کے مقابلہ  
کے لئے اس کو عقل و تہذیب کی روشنی عطا کی گئی ہے،  
ابتداءً وہ زشتوں سے اس لئے لڑے کہ تمہیں کفر و کفرانیت  
بگڑے اور اس پر غلبہ پائے گی اور اس کو ان سے آزاد  
ہونے کے لئے سخت مجاہدہ کرنا پڑتا ہے، چنانچہ  
جب وہ اپنی خواہشات کی رو میں نہیں لگے تو عقل  
سائنس تک جا پہنچتا ہے اور جانوروں کے رویوں سے  
جاہل ہے اور جب اپنی خواہشات پر قاب آتا ہے  
فرائض طہین اور زشتوں کے آفاق تک پہنچ جاتا ہے"  
علاء الدین القیوم ایسی بات کی ضرورت عبادت  
کرتے ہوئے لکھے ہیں۔

"روزہ سے مقصود ہے کہ نفس انسانی خواہشات  
اور عاداتوں کے گھیرے سے آزاد ہو سکے، اسکی تہذیب  
قوتوں میں اعتدال اور توازن پیدا ہو اور اس ذہنی  
سے وہ سعادت الہی کے گوہر تصور کر سکاں حاصل  
کر سکے اور حیات الہی کے حصول کے لئے اپنے نفس  
کا تزکیہ کر سکے، جبکہ اور پیاس سے اس کی ہوشیاری  
کی تیزی اور تہذیب کی حدت میں تحقیق پیدا ہو اور  
یہ بات یاد آئے کہ کتنے مسکین ہیں جو نان خیر کے  
محتاج ہیں، وہ شیطان کے راستوں کو اس پر تنگ  
کر دے اور اٹھا دے اور جو ان چیزوں کی طرف تامل  
ہوتے سے روک دے جن میں دنیا دارانہ ذوق و توجہ  
کا نقصان ہے، اس لئے کہ یہ دنیا دارانہ ذوق و توجہ  
کا پاجین کا ڈھال اور ارباب و تہذیب کی کیفیت ہے،  
عقل و صورت روزہ کے امر و روخص پر  
تہذیب و اخلاق کے ساتھ روشنی ڈالتے ہوئے مزہ  
لکھتے ہیں۔

روزہ جو عبادت کا ہی اور تو اپنے باطن کی  
مخافت میں بڑی تاثیر رکھتا ہے، خاصہ ماہِ ربیع الثانی  
جو چلتے سے انسان میں جو خرابیاں پیدا ہو جاتی  
ہیں، اس سے وہ اس کی مخالفت کرتا ہے جو عبادت  
اللہ صحت میں ان کو تیار کر دیتا ہے اور اٹھا  
"روزہ جو عبادت کا ہی اور تو اپنے باطن کی  
مخافت میں بڑی تاثیر رکھتا ہے، خاصہ ماہِ ربیع الثانی  
جو چلتے سے انسان میں جو خرابیاں پیدا ہو جاتی  
ہیں، اس سے وہ اس کی مخالفت کرتا ہے جو عبادت  
اللہ صحت میں ان کو تیار کر دیتا ہے اور اٹھا

ایک دوسرے مکتوب میں فرماتے ہیں۔  
"اگر اس جینے میں کسی آدمی کو حال ہی  
کی توفیق ملی جائے تو پورے سال یہ توفیق اس کے  
شامل حال رہے گی اور اگر یہ نہیں ہے تو

نکرو تو وہ اور انشاء کے ساتھ گزرے تو پورا  
سال اس حال میں گزرے گا اور یہ ہے۔"  
حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو  
روزہ رکھتا ہے وہ جنت کے دروازے کھول دیتا ہے  
اور جس نے روزہ رکھا ہے اور اس کی سب سے بڑی  
وجہ یہ ہے کہ رمضان ہی وہ مہینہ ہے جس میں قرآن  
نازل ہوا اور تم کو وہ راہ انسانیت کو صحیح عبادت  
نصیب ہوئی، اس لئے یہ مہینہ مناسب تھا کہ اس طرح  
طلوع صبح عبادت روزہ کے آغاز کے ساتھ شروع  
کر دی گئی ہے، اسی طرح اس مہینہ کو بھی جس میں  
ایک طویل اور تاریک رات کے بعد پوری آسائش  
کی صبح ہوتی ہے، پورے مہینے کے روزے کے ساتھ  
مخصوص کر دیا جائے، خاص طور پر اس وقت تک  
اپنی رحمت و برکت، روحانیت اور نسبت باطن  
کے لحاظ سے بھی یہ مہینہ تمام مہینوں سے افضل  
ہوگا اور جو باطن پر اس کا ستم تھا کہ اس کے  
دنوں کو روزہ سے اور راتوں کو عبادت سے  
آرامت کیا جائے۔

### عبادات کا عالمی موسم اور اعمال صالحہ کا جشن عام

ان تمام چیزوں نے رمضان کو عبادت و عبادت  
تلاوت اور زہد و تقویٰ کا ایک ایسا عالمی موسم  
اور جشن عام کا زمانہ بنا دیا ہے جس میں مشرق و  
مغرب کے تمام مسلمان عالم و جاہل، امیر و فقیر  
کے ہمت اور عالی حوصلہ ہر قسم اور ہر گروہ کے  
لوگ ایک دوسرے کے شریک و رفیق اور ہم  
دوسرا نظر آتے ہیں، یہ رمضان ایک ہی وقت  
میں ہر شہر ہر گاؤں اور ہر دیہات میں ہر تہذیب  
امیر کے عمل اور غریب کی تہذیبی زندگیوں میں  
اس کا جلوہ نظر آتا ہے، اس کا نتیجہ یہ ہے کہ  
کوئی شخص خود مری اور خود آمان کرتا ہے،  
نہ روزے کے لئے دونوں کے اختیار ہی کوئی  
انتشار اور جھگڑا پیدا ہوتا ہے، ہر شخص جو  
اللہ تعالیٰ نے دوا نکھیں عطا کی ہیں عالم اسلام  
کے وسیع و وسیع رقبہ میں بریکسٹ کے جلالہ  
جمال کا شہادہ خود کر سکتا ہے، ایسا مسلم ہوتا  
ہے کہ پورے اسلامی معاشرہ پر نورانیت اور کینت  
کا ایک وسیع غامض سایہ لگتا ہے، جو لوگ روزہ  
کے معاملہ میں ذرا سست اور کاہل ہیں وہ بھی  
فائدہ مسلمین سے ملنے کے لئے روزہ رکھنے پر  
مجبور ہوتے ہیں اور اگر کسی وجہ سے روزہ نہیں  
رکھتے تو چاہے کہ اور شرم کے ساتھ کھاتے ہیں،  
سوئے ان چند لمحہ اور فراق کے جن کو عبادت  
اسما ہے شری میں کوئی غار نہیں ہوتا، یا انہما  
اور مسافروں کے جو سفر نامہ دور ہیں، ایک  
اجتماعی اور عالمی روزہ ہے جس سے خود بخود  
ایسی سازگار اور خوشگوار فضا پیدا ہوتی ہے جس  
میں روزہ آسان مسلم ہوتا ہے، دل نرم پڑ جاتا  
ہی اور لوگ عبادتوں اور طاعتوں اور ہمدردی  
و سخاوت کے مختلف کاموں کی طرف متوجہ ہو جاتے  
ہیں۔

ایک دوسرے مکتوب میں فرماتے ہیں۔  
"اگر اس جینے میں کسی آدمی کو حال ہی  
کی توفیق ملی جائے تو پورے سال یہ توفیق اس کے  
شامل حال رہے گی اور اگر یہ نہیں ہے تو

ایک دوسرے مکتوب میں فرماتے ہیں۔  
"اگر اس جینے میں کسی آدمی کو حال ہی  
کی توفیق ملی جائے تو پورے سال یہ توفیق اس کے  
شامل حال رہے گی اور اگر یہ نہیں ہے تو

کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔  
"روزہ جو کہ ایک عمومی اور اجتماعی شکل کی  
حیثیت رکھتا ہے، اس لئے وہ موسم کی دسترس سے  
مفتوح ہے اگر کوئی جماعت اور قوم اس کی پابندی  
کرتی ہے اس کے لئے تو شیاطین قہر کوڑے جاتے  
ہیں، جنہوں کے دروازے کھول دئے جاتے  
ہیں اور جنہم کے دروازے بند کر دئے جاتے ہیں  
دوسری جگہ لکھتے ہیں۔

"مسلمانوں کے مختلف طبقوں اور مختلف طاقتوں  
کا ایک وقت میں ایک چیز پر اجماع اور اجتماع جس  
میں سب ایک دوسرے کو دیکھتے ہیں روزہ کو ان کے  
لئے آسان بنا دیتا ہے اور اس سے ان کی بہت  
بہت افزائی ہوتی ہے۔"  
"اسی طرح ان کی یہ اجتماعیت خواہش و خواہ  
مدوں کے لئے لکھوتی برکتوں کے نزول کا باعث ہے  
اس میں اس کا امکان بھی بڑھ جاتا ہے کہ ان کے  
کامین و داعین ہر جو انوار نازل ہوں وہ ان سے  
نیچے والوں کو بھی فیض پکرتے جائیں اور ان کی  
دعائیں ان کے نیچے والوں تک پہنچتی رہیں۔"

### فضائل اور اسکی قوت و تاثیر

زندگی نفس کی خواہشات اور عقل کے تقاضوں  
کی مستقل کشش کا نام ہے، لیکن اس کشش میں ہمیشہ  
خواہشات کی ہی فتح نہیں ہوتی، جیسا کہ بعض لوگ  
سمجھتے ہیں، ایسا خیال درحقیقت عظمت انسانی  
سے بگمگانی اور حقیقت سے روگردانی ہے،  
جو عبادت زندگی کے پیر کو تیزی کے ساتھ  
حرکت دیتی ہے اور جس کے دم سے دنیا کا بازار  
گرم اور اس کی رونق قائم ہے، وہ فتح پر یقین ہے  
یہی وہ یقین ہے جو کسان کو سخت سردی کے موسم  
میں اپنے بستر سے اٹھا دیتا ہے اور اندھ سے  
کھیت میں پوجا دیتا ہے اور لوگوں کے تہذیبوں اور  
سورج کی تپش میں کھیت جوڑنے اور پائپس بیلنے  
کی قوت بخشتا ہے، یہی یقین ایک تاج کو گھرا اور  
راحت و آرام چھوڑ کر اپنے کاروبار میں شمولیت  
پر آمادہ کرتا ہے، یہی یقین ایک فوجی کے لئے موت  
کو آسان اور زندگی کو دشوار بنا دیتا ہے، جو چہرہ کو  
اپنی محبوب اولاد کو چھوڑ کر بے تکلف میدان جنگ  
میں چلے جائے یا پرکاشانی ہے وہ نفع کا یقین اور عقل  
میں کسی فائدہ کی توقع ہے اور یہی وہ تصور ہے جس  
کے گروہ زندگی کی چلی گھومتی ہے۔

لیکن اس یقین کے سوا ایک یقین اور ہے  
جراہی انقلاب آفرینی اور قوت و تاثیر میں اس یقین  
سے کہیں بڑھ کر ہے جس کی مثالیں اور پریشانی گنگا  
یہ ان منافق کے حصول کا یقین ہے جس کی جزئیات  
اس دنیا میں لے کر آئے اور وہی اور تمام آسمانی  
معیروں نے اس کی تصدیق اور طہین کی، اس کو خدا کی  
خوشخبری اور دنیا دارانہ آفرینت میں اعمال کے بدلے سے تہذیب

کر سکتے ہیں۔  
سب جانتے ہیں کہ روزہ صحت کے لئے مفید  
ہے، اور خالص طبی نقطہ نظر سے بھی ہر شخص کے لئے  
مناسب اور بہتر ہے کہ وہ سال میں کچھ دن غزور  
روزہ رکھے اس لئے کہ زیادہ کھانے پینے اور  
انواع واقسام کے کھانوں کی بگڑی ہوئی  
کابجوریہ کے طرح کے جسمانی اور اخلاقی عوارض  
پیدا ہو گئے ہیں اور تھریا ہر شخص ان سے عاجز  
پریشان ہے اور یہ ماننے پر مجبور ہے کہ طبی صحت  
کے نقطہ نظر سے بھی روزہ کے بہت فوائد ہیں۔  
لیکن اگر یہ تحقیق کی جائے کہ ان لوگوں کی  
تعداد اس سال کیا تھی جنہوں نے رمضان کا روزہ  
معمولی صحت ٹھیک کرنے کے لئے یا اقتصادی  
مصالح کی بنا پر رکھا، اور کتنے ایسے روزے  
تھے جو صرف دوسرے کے اصلاح، صحت کے اصول یا  
کفایت شہادی کے جذبہ سے رکھے گئے، تو پھر کوئی  
اندازہ ہو جائے گا کہ ایسے لوگوں اور اس قسم کے  
روزوں کی تعداد نہ ہونے کے برابر تھی، یہاں تک  
جاڑے کے روزوں میں بھی جس میں کوئی خاص  
دشوائی نہیں ہوتی ان کی تعداد میں کوئی اضافہ نہیں  
ہو سکا، حالانکہ طبی اور اقتصادی روزہ شہر روزہ  
کی نسبت زیادہ آسان اور بہتر ہے اور اس میں اتنی  
نازک پابندیوں کی بھی ضرورت نہیں۔

اس کے برعکس اگر ان روزہ داروں کی  
مردم خشاری کی جائے جو روزہ محض ایک ذہنی  
سجھ کو اور اللہ تعالیٰ کے وعدہ اور آخرت کے بدلہ  
کی بنا پر رکھتے ہیں، تو ہمیں نظر آئے گا کہ عبادت  
کے طور اور ذہنی جذبہ کے ضعف و افسردگی کے باوجود  
ان کی تعداد لاکھوں سے کسی طرح کم نہیں ہے، یہ  
وہ لوگ ہیں جو تہذیب و تمدن کی آرزو میں اسکی  
کے باوجود محض ذہنی احساس کی بنا پر خوشی سے  
روزہ رکھتے ہیں اور راتوں کو عبادت بھی کرتے ہیں  
اس کی وجہ یہ ہے کہ اہل ایمان کی نظر میں ان کی  
منافع اور فائدہ کی قوت (جن کا علم ہم کو نہیں ہے)  
کے ذریعہ حاصل ہوا، ان سائنس میں فائدہ کے نہیں  
زیادہ ہے جن کا علم اطباء و ڈاکٹروں اور اقتصادیات  
کے ماہروں سے ہم کو حاصل ہوتا ہے، روزہ کے تعلق  
ایسی ایسی اشارتیں اور وعدے ان کے علم میں ہوتے  
ہیں جن کے سامنے روزہ کی کھلم کھلی طاعت اور خوشی  
جو کہ پیاس یا نکل سچ اور قابل ذکر ہے۔  
حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ "اے آدمی اگر تیرے  
کوئی گناہ بڑھا دیا جائے اور تیرے گناہ سے بیکر  
سات سو گنا بڑھا دی جاتی ہے، اللہ تعالیٰ فرماتا  
ہے کہ سو اے روزہ کے اس لئے کہ شکر و دعا  
چرے لئے ہے اور میں اس کا بدلہ دوں گا میری  
عطا کرنا کھانا اور اپنی خواہش میں سب چھوڑ  
دیتا ہے۔"

کوئی دلہا میں تھری میں ہیں جھتیں  
ٹھوکر لگا کے اس کا پہ لایا گیا ہوں میں

# شکوہ و دنیا شکر خدا

تلاہوں اور زمیں پر لگایا گیا ہوں میں  
نیلام کر کے مصر میں بچا گیا ہوں میں  
پہلے نہیں قدم تو ستا لایا گیا ہوں میں  
چشمہ لگا کے دھوپ کا دکھایا گیا ہوں میں  
بچپن میں کتے پیار سے پالا گیا ہوں میں  
میزان صبح و شام میں تو لگایا ہوں میں  
خود بے خبر ہوا ہوں، خرید گیا ہوں میں  
سوتا بنا ہوا تھا، بچکا گیا ہوں میں  
قاصد بنانے کے دور سے بچا گیا ہوں میں  
بیخام حشر سے کے اُتار لایا ہوں میں  
جنت سے اس لئے بھی لگایا ہوں میں  
نا اٹھنے راہ بھی تنہا گیا ہوں میں  
اس درجے خودی میں بھی لگایا ہوں میں  
یوں بھی ہوا کہ آگ میں نہتا گیا ہوں میں  
کائناتوں کی جہازوں کو کھینچ لایا ہوں میں  
اپنے لہو کے دیب جلاتا گیا ہوں میں  
زین تری سے تیار کیا گیا ہوں میں  
ظفر طلب کیے تھے، گھر لگایا ہوں میں  
اپنی ہی خواہشات سے لگایا ہوں میں

کوئی دلہا میں تھری میں ہیں جھتیں  
ٹھوکر لگا کے اس کا پہ لایا گیا ہوں میں

بقیہ صفحہ ۲۷

۱- محمد حسین	۲- محمد فاضل	۳- محمد فاضل	۴- محمد فاضل	۵- محمد فاضل	۶- محمد فاضل	۷- محمد فاضل	۸- محمد فاضل	۹- محمد فاضل	۱۰- محمد فاضل
۱۱- محمد حسین	۱۲- محمد حسین	۱۳- محمد حسین	۱۴- محمد حسین	۱۵- محمد حسین	۱۶- محمد حسین	۱۷- محمد حسین	۱۸- محمد حسین	۱۹- محمد حسین	۲۰- محمد حسین







**تراویح اور ترمیم:** ہفتار کے رمضان درستی کے بعد ہر روز تراویح یا ہفت سونے سے اگر نماز کا پورا سا مزہ پڑھنے والا مل جائے تو تمام رمضان میں ایک قرآن مجید تم کو پڑھا جائے۔ اس قدر زیادہ پڑھنا کرو کہ جس سے کم پڑھنا چاہیں۔ اگر تراویح میں دو رکعت پڑھنا چاہیں تو دو رکعت پڑھنا چاہئے۔ چار رکعت پڑھنا چاہیں تو چار رکعت پڑھنا چاہئے۔ اگر وہ امام کے ہوا یا جامعہ اور مدرسہ ہے اور پڑھنا باقی تراویح اور اگر وہ دور ہے جس شخص کو عشا کے فرض باجماعت میں ملے وہ بڑا کام کے ساتھ باجماعت پڑھ سکتا ہے۔ جو حافظہ رکھنے والے ہی قرآن شریف سناتا ہے اس سے بہتر وہ ہے جو اللہ تعالیٰ کی حمد سے پڑھ لے۔ اگر اہل سنت کے قرآن مجید سنایا جائے تو تمام قرآن پڑھا کر پورا قرآن پڑھا کر اس قدر پڑھنا کہ جو کتب میں آج تک نہ آئے ہوں۔ انہیں صرف وہی لگا کر پڑھا کرے۔

ہو اگر کسی کے پاس بہت مال ہے لیکن فرض اچھا ہے کہ اگر ادا کیا جائے تو سارا مال ہونے والا ہے۔ اس وقت کا اسباب باقی نہیں رہتا تو اس پر صدقہ نظر دو جب نہیں جس شخص کے پاس مذکورہ بالا مال یا اس سے زیادہ ہو وہ اپنی طرف سے صدقہ نظر دو کرے اور اپنا مال باقی اولاد کی طرف سے بھی۔ صدقہ النظر ایک آدمی کا ایک کلو سہ سو روپیہ گندم یا مکہ ۷۰۰ گرام جو یا ان کی قیمت ہے۔ یہ دنوں پونے دو سو اور سارا حصہ میں سے ساری ہے اپنے نادار عزیز و اقارب سے زیادہ ستمی ہے ایک شخص کو کسی آدمی کو صدقہ نظر دیا جائے تو درست ہے اور اگر ایک آدمی کا صدقہ نظر کی قیمتوں کو دے دیا تو بھی درست ہے۔ عید کی نماز سے پہلے پڑھا کر یا بہت زیادہ باعث قراب ہے۔ جس نے صدقہ یا غفلت سے روز نہیں رکھے اس پر بھی صدقہ النظر واجب ہے مگر یہ مذکورہ بالا مقدار کے بقدر مال رکھتا ہو صدقہ النظر مؤمنان یا نامستایا جائے تو تمام قرآن پڑھا کر پورا قرآن پڑھا کر اس قدر پڑھنا کہ جو کتب میں آج تک نہ آئے ہوں۔ انہیں صرف وہی لگا کر پڑھا کرے۔

**زکوٰۃ:** مال کی جس مقدار پر صدقہ النظر واجب ہوتا ہے اسی مقدار پر زکوٰۃ فرض ہو جاتی ہے۔ زکوٰۃ کا مفہوم ہے کہ مال کی مقدار کا چالیسواں حصہ (یعنی چالیسواں) لیا جائے مگر اس میں مال کا نای ہونا اور مال پر مال ہونا جانا ضروری ہے سال ختم ہونے سے پہلے زکوٰۃ فرض نہیں ہوتی رمضان المبارک میں زکوٰۃ ادا کر کے زیادہ غفلت ہے طالب علم دین زکوٰۃ کے بہترین معنی میں اس میں وہ ہر ثواب ہے۔ فرض کی ادائیگی کا اور اخراج علم و عمل کا۔

**رہمیت ہلال:** اگر مطلع صاف ہو تو رمضان میں اگر مطلع صاف نہیں تو رمضان کے چاند میں سے کوئی کا دیکھنا سب سے بڑا، ایک یا دو کے قول کی سزا نہیں، اگر مطلع صاف نہیں تو رمضان کے چاند میں سے کوئی کا دیکھنا سب سے بڑا، ایک یا دو کے قول کی سزا نہیں، اگر مطلع صاف نہیں تو رمضان کے چاند میں سے کوئی کا دیکھنا سب سے بڑا، ایک یا دو کے قول کی سزا نہیں۔

**صدقہ النظر:** صدقہ النظر جس شخص پر واجب ہے جس کے پاس ہفت روزہ یا ہفت سونے کے ہوا ہے یا ہفت سونے کے ہوا ہے یا ہفت سونے کے ہوا ہے۔ اس قدر زیادہ پڑھنا چاہئے۔ اگر تراویح میں دو رکعت پڑھنا چاہیں تو دو رکعت پڑھنا چاہئے۔ چار رکعت پڑھنا چاہیں تو چار رکعت پڑھنا چاہئے۔ اگر وہ امام کے ہوا یا جامعہ اور مدرسہ ہے اور پڑھنا باقی تراویح اور اگر وہ دور ہے جس شخص کو عشا کے فرض باجماعت میں ملے وہ بڑا کام کے ساتھ باجماعت پڑھ سکتا ہے۔ جو حافظہ رکھنے والے ہی قرآن شریف سناتا ہے اس سے بہتر وہ ہے جو اللہ تعالیٰ کی حمد سے پڑھ لے۔ اگر اہل سنت کے قرآن مجید سنایا جائے تو تمام قرآن پڑھا کر پورا قرآن پڑھا کر اس قدر پڑھنا کہ جو کتب میں آج تک نہ آئے ہوں۔ انہیں صرف وہی لگا کر پڑھا کرے۔

## غزوہ کا بتوک کی ہمت شکن اور صبر آزمائگی

تعمیر حیات: محمد علیؑ آخر شب شب سہ ترجمہ محمد عبدالرحمن ششمین عربی جب کلام پاک کی یہ آیت نازل ہوئی کہ "آپ ان لوگوں سے جنگ کیے جو اللہ اور یوم آخرت پر ایمان نہیں لاتے اور ان چیزوں کو حرام نہیں سمجھتے جسے اللہ اور اس کے رسول نے حرام فرما دیا ہے اور ان کی کتاب میں سے جو لوگ اس دین کو دین حق نہیں سمجھتے" تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اصحاب کو عز و ذمہ دہ روم کی تباہی کا حکم دیا۔ زمانہ پریشان حالی اور نڈھالی کا تھا، گرمی اپنے شباب پر تھی ہر طرف قحط کا دور دورہ تھا، کھجور کے باغات بھی پک رہے تھے اور دھوپوں کے خوشے اپنی جاہلیت میں اٹھا کر رہے تھے، درخت کے گھڑے سایہ تلے آسودگی ہر ایک کی تماشھی اور ان حالات میں کوچ کرنا طبیعت کی غلطی میں اضافہ کا باعث تھا۔ ایک طرف یہ پوزیشن تھی دوسری طرف آپ نے سادہ سادہ فریاد اور تباہی کا حکم دیا تاکہ حتی الامکان ساز و سامان سے مسلح ہو جائیں حالانکہ آپ کی عادت شریف یہ نہیں تھی بلکہ اس سے پہلے جس لڑائی میں بھی نکلے تو قوریہ سے کام لیتے تھے لیکن چونکہ اس بار صحابہ کرام کو ششوں کا سامنا کرنا تھا زمانہ بھی سخت گرمی کا تھا اور مقابلہ دشمنوں کے ایک جم غفیر سے تھا اس لئے اس بار سادہ برکتیں تھا لیکن ان حالات نے مختلف عقائد کا بھی اکتشاف کر دیا اور وہ منافقین جو مسلمانوں کے ساتھ رہ کر ان کے حالات سے دشمنوں کو باخبر کرنے تھے کھل کر سامنے آ گئے اور ان منافقین کی جماعت میں سے بعض نے بعض سے کہنا شروع کیا کہ "گرمی کے زمانہ میں لڑائی کے لئے نکلو" اس پر اللہ رب العزت نے یہ آیت نازل فرمائی کہ "وہ لوگ کہتے ہیں کہ گرمی کے زمانہ میں نہ نکلو، آپ کہہ دیجئے کہ تم لوگوں کی آگ اس سے بھی زیادہ گرم ہے تو ان کو چاہئے کہ ان چیزوں کے بدلے جو وہ کہہ رہے ہیں کم نہیں اور زیادہ روئیں اس کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اصحاب کی جہاد کی ہمت کے ساتھ جو مدینہ اور عرب کے مختلف قبائل پر حملہ کیا کوچ کیا۔ بعض وہ لوگ بھی تھے جو صحابہ کی ہمت میں شامل تھے اسلئے صحابہ کرام حضور سے بار بار فریاد کرتے یا رسول اللہ خدا بھیجے کہ تو یہ آیت کا جو جواب ہوتا ہے اگر تمہیں کوئی صحابی کی ہمت شکنی ضرور نہیں تم سے ملا کہ اگر اس کوئی صحابی کی ہمت شکنی نہیں تو اللہ نے تمہیں ان کے شر سے محفوظ رکھا اور

غزوہ تبوک میں جن ہمت شکنی شکست کا صحابہ کرام کو سامنا کرنا پڑا اس کے سلسلے میں بعض روایتوں میں یہ بھی آتا ہے کہ وہ ایسی سخت گرمی اور قحط سالی کا زمانہ تھا اور پانی اور توڑنے کی اس قدر کمی تھی کہ دو شخص ایک کھجور کو دو حصوں میں تقسیم کرنا اور ایک حصہ کو ایک شخص لیتا اس کو چھوٹا پھر پانی پیتا پھر دوسرے کو دیتا اور وہ پانی پیتا۔ روایتوں میں یہاں تک آتا ہے کہ کچھ مسلمان ایک جگہ اترے اور انہیں سخت پیاس لگی تو ایک شخص پانی کی تلاش میں نکلا، لوٹتے لوٹتے اس کی یہ حالت ہو گئی کہ کھل کی شکل کی پیم اجلی ثابت ہونے لگی، نوبت یہاں تک پہنچی کہ ایک صحابی نے اپنے اونٹ کو ذبح کر ڈالا اس کے گوشت کو کھڑا اس سے نکلے ہوئے پانی سے اپنی تشنگی بجھائی اور گوشت کو اپنے کھلے پی ڈال لیا۔ مسلمانوں کو چاہئے کہ نصیبت کی گھڑی میں اسلام کے طریقہ کار کو مشتمل راہ بنائیں اور اپنے ثبات میں ذرہ بجا بھی لغزش نہ آئے دیں۔

## تاریخ کے دیپے

**جاں بازی:** سلطان شہاب الدین غوریؒ نے پھر کے غلام ترائین کے میدان میں لڑائی لڑنے کو اترا تو اپنے سواروں کے ساتھ ایسی مردانگی کے ساتھ لڑا کہ دوست دشمن سب اس کی تعریف کر رہے تھے، لیکن یکایک اس کے افغان اور تہمی سوار راجپوتوں کے دباؤ سے منتشر ہونے لگے اور سلطان کا پورا لشکر راجپوتوں کی طویل صفوں کی گود میں آ گیا، اسلئے افغانوں کے بغیر سلطان دشمنوں کے بیچ کھس گیا، پہلے تو تلوار سے لڑا پھر نیزہ لگے اور راجپوتوں کے سپہ سالار گوندو رائے کے ہاتھ کی طرف بڑھا، اور قریب پیونچ کر باہمی برائی میں ضرب لگائی کہ اس کے دانت ٹوٹ گئے، لیکن گوندو رائے نے بھی ٹھیک کر پائی کی پیچ پر سے سلطان کے بازو پر تلوار کا ایک کاری زخم لگایا، اور قریب تھا کہ سلطان غش کھا کر گھوڑے سے نیچے گر جائے کہ ایک غلی سوار بڑی برق رفتار سے سلطان کے پیچھے گھوڑے کی پیچ پر کو دبوچ گیا اور سلطان کو اپنی گود میں اٹھا کر میدان جنگ سے لے آڑا۔

**ظلم کی روک تھام:** حضرت خواجہ حسین الدین چشتیؒ (متوفی ۷۰۰ھ) نے ماہ سلوک کی تشریح لکھی جس میں مختلف مقامات کی سیاحت کی افہاد پر چوتھے تو وہاں دہلے کے کنارہ ایک خانقاہ میں ایک بزرگ سے جا کر ملے، اثنائے گفتگو میں بزرگ نے فرمایا کہ میں گذشتہ ۵۰ سال سے خلق اللہ سے علیحدہ ہو کر اس خانقاہ میں بیٹھا ہوں جس طرح تم سفر کرتے پھر تم ہو، اسی طرح میں بھی سفر کرتا تھا، اثنائے سفر میں ہرگز ایک شہر میں ہوا تو ایک مالدار شخص کو دیکھا کہ بازار میں کھڑا ہو کر لوگوں سے بھاڑتا ڈکرتا ہے، ادنیٰ ہمتی سے پش آتا ہے، اور اپنے گاہکوں کو بہت تکلیف دیتا ہے، میں خاموشی سے اس سے گزر گیا، اور اس مالدار شخص کو کچھ نہ کہا، لیکن میرے کان میں آواز آئی کہ اگر خدا کے لئے اس شخص کو مردار دینا ہے باز رکھنا اور بھڑک دینا تو خدا یہ تیرا کہنا مان جاتا، اور ظلم سے باز آ جاتا، جس روز سے میں نے یہ یاد دہشتی ہے بہت شرمندہ ہوں اور اس خانقاہ میں مقیم ہوں ابھی اس سے باہر قدم نہیں نکالا، کہو کہ اس بات کا خوف ہے کہ قیامت کے روز جب اس سالہ کے حلقہ پوچھا جائے گا تو کیا جواب دوں گا میں نے اس تاریخ نے تم کہاں

حضرت خواجہ حسین الدین غوریؒ کو متذکرہ بارگ کر کے کی سعادت حاصل ہوئی اور اسی مقدس سرزمین میں اپنے پڑاؤ ٹھکانے ہوئے۔

**ایٹلے وعدہ:** دہلی کا سلطان شمس الدین ایبٹش (متوفی ۷۱۷ھ) ترکستان کے قبیلہ البری کے ایک بڑے گھرانے کا فرزند تھا، اس کا باپ اہم خاں اپنے قبیلہ کا سردار تھا، اپنی دولت، ثروت، نعم اور شہر کی وجہ سے بہت شہرت رکھتا تھا، اس کے کئی لڑکے تھے لیکن وہ ایبٹش کو اس کے حسن و جمال کی وجہ سے بہت ہی عزیز رکھتا تھا، اہم خاں کی یہ بہت اس کے دل سے بیٹھ گئی تھی، اسلئے وہ ایبٹش کے ساتھ وہی سلوک کیا جو حضرت یونس کے بھائی یونس نے آپ کے ساتھ کیا تھا، ایبٹش کے بھائیوں اور بیٹیوں نے اس پر سب ترکستان کو لگا بانی اور شکار کے پھانے دور دراز علاقوں میں لے جا کر ایک سو ڈالر کے ہاتھ فروخت کر ڈالا، سو ڈالر اس کو بخار لے گیا، جہاں صدر جہاں کے عزیز نے اس کو خرید لیا یقیناً ان اپنی بزرگی اور مذہبی نصیبت کے لحاظ سے ممتاز تھا، یہاں ایبٹش اپنے آٹا کے لڑکوں ہی کی طرح پرورش پایا، اسلئے وہ بھی اپنے آقا کی خدمت گزار ہی میں بزرگوں کی رعایت کا ثبوت دیا، ایک روز صدر جہاں کے خاندان کے کسی فرد نے ایبٹش کو ایک قراضہ بازار سے انگوڑ لائے کو دیا، راستہ میں یہ قراضہ کم ہو گیا، وہ بھوکے روئے لگا، اور ہاتھ لگا کر درویشوں کے پاس پہنچا، اس نے اس پر شفقت کی اور اس کو انگوڑ خرید کر دیدیا، اور اس سے یہ وعدہ کر دیا کہ جب اس کو دولت اور ملک حاصل ہو تو وہ درویشوں کی تصفیہ اور ان کے حقوق کی نگہداشت کرے گا، جب وہ دہلی کا بادشاہ ہوا تو وہ برابر بزرگان دنیا کی خدمت کر کے اپنا وعدہ پورا کر لیا۔

**برکت دعا:** ایبٹش کو قدرے صدر جہاں کے مکان سے بھی جدا کیا اور بخار کے ایک گھر میں اس کو توڑا، جس نے اس کو ایک دوسرے سو ڈالر کا مایہ جمال الدین بشت قبائے کا ہاتھ فروخت کیا، اسی آقا کی بہت ہی وہ بھلائی ہو چکا، ایک روز وہ بھلائی کے ایک بزرگ شیخ شہاب الدین سرور دہلی (متوفی ۷۱۷ھ) کی خانقاہ میں حاضر ہوا اور چند قرآن کریم کھڑا کر کے اس کے سامنے رکھے، اور دعاؤں کا قاف پڑھا، شیخ نے قاف پڑھ کر کہا، اس شخص کے پیر سے اس کی اس سلطنت چلے نکلے آئے ہیں، اس وقت ایک دوسرے بزرگ شیخ خواجہ حسین

گرمی میں دہلی میں موجود تھے، انہوں نے ایبٹش کو مخاطب کر کے کہا، بھاری رکت سے بھاری دنیاوی سلطنت میں تمہارا دین ہم سلامت رکھتا ہے، بخار میں ایک بار اس آقا کی خانقاہ پر اہم حال درویش دعوئے، جن میں حضرت تاجی صید الدین ناگوری بھی تھے، انہوں نے ایبٹش کی مجلس سماج مسجد کراچی لگائی، مجلس رات تھی، ایبٹش مجلس کی شمع کو روشن رکھنے کا خاطر تمام رات سرخس کو دیکھا تو قاضی نے اسے لکھا دیا، درویشوں کو اس کی یہ خدمت یاد آئی اور انہوں نے اس پر ایسی نظر کیا کہ انہوں نے ایبٹش کو آئندہ اپنی زندگی میں یقین پڑا کہ اس کی بدولت ایک سلطنت کا مالک بن گیا۔

**عظمت خداوندی:** کچھ عرصہ کے بعد ایبٹش کو حاجی جمال الدین نے لقب الدین ایک (متوفی ۷۱۷ھ) کے ہاتھوں فروخت کر دیا جو بعد میں دہلی کا چھ مسلمان فرزند ہوا، لقب الدین ایک نے ایبٹش کو اپنے لڑکے کی طرح اپنے ساتھ رکھا، وہ اس کی خدمت میں رہتے اپنی ذہانت اور انداز، اور سب لڑکی کی وجہ سے ترقی کر کے بڑے کامیاب ہو گیا، حضرت خواجہ نظام الدین اولیاء (متوفی ۷۱۷ھ) تو اسلئے ان سے فراتہ ہیں کہ جہاں میں ایک روز ایبٹش چوگان کھیلنے کے لئے باہر نکلا، راستہ میں ایک بہت ہی صحت و صحت خیر طبع اس نے ایبٹش سے بھیک مانگی، لیکن ایبٹش اس کو کچھ دے بغیر آگے بڑھ گیا، فرمایا ایک قورناوندی صاحب نے اس کو ایبٹش کے سامنے سوال کا ہاتھ چھینا یا بھی نہیں تھا ایبٹش نے اسٹری کی بھٹی کھول کر اس کو خیرت دی، یہ خیرت دے کر ایبٹش نے اپنے ساتھیوں سے کہا کہ دیکھو اسی بڑھے نے مجھ سے مانگا لیکن میں نے اس کو کچھ نہ دیا، اگر میں اس بڑھے کو کچھ دے دیتا تو یہ اچھا تھا، لیکن دینے والا تو خدا ہے، ہم کو کون ہی کہہ نہیں کہ ہم نے غفلت کو دیا اور نکلان کو نہیں دیا، خدا نے جو چیزیں کو چاہتا ہے وہ ہے۔

ایک بار سلطان غوری نے اپنے مرشد حضرت خواجہ غیب الدین بختیاریؒ کے پاس اپنے عاجز کے ذریعہ بہت سے سونے چاندی کے ٹکڑے بھیجے، غیب صاحب نے ان کو دیکھا تو صاحب سے کہا سلطان کے بھائیوں کو دیکھ کر دینا کہ ان کو اپنا دوست رکھنا تھا، لیکن وہ دشمن نکلے، یہ مال دولت خدا کے ہونے کے بجائے اس کے دشمنوں کو دے۔



